
Un contact à fermeture est « normalement ouvert », un contact à ouverture est « normalement fermé »

Choix des contacts  « normalement ouvert » ou « normalement fermé ».
Exemples : Le banc d’injection.

Le banc d’injection dispose d’un ventilateur qui peut être considéré comme dangereux.

Quand la porte arrière est fermée le risque est nul.

Quand la porte arrière est ouverte on  peu envisager la sécurité de 4 manières et on n’abouti pas sur le même  mécanisme.

· A / Le ventilateur est dangereux et pour le rappeler on fait fonctionner une sirène si on ouvre la porte.

· B / Le ventilateur est assez dangereux : on fait fonctionner une sirène quand on ouvre la porte et on ne veut pas que l’utilisateur puisse bloquer la sécurité pour fonctionner sans la sirène (porte ouverte).

· C / Le ventilateur est très dangereux et on désire qu’il s’arrête automatiquement quand on ouvre la porte. Si le compagnon appuie sur le contact pour tester la sonnerie se met en route et est coupée si il ferme la porte.

· D / Le ventilateur est extrêmement dangereux : on désire qu’il s’arrête quand on ouvre la porte et que le compagnon qui assure la maintenance ne puisse pas le faire fonctionner en appuyant manuellement sur la sécurité




 Conditions de représentation des contacts

Un contact peut être représenté « Normalement ouvert, passant » ou « Normalement ouvert, non passant » ou « Normalement fermé, passant » ou « Normalement fermé, non passant ».

La notion de « normalement » correspond à l’état démonté (dans l’emballage) aux conditions « normales » de pression, température, gravité, atmosphère. Son état (passant ou non passant) correspond aux conditions initiales du schéma.

On peut aussi différencier l’état « travail » et l’état « repos »

Normalement ouverts (contacts à fermeture): exemples


Normalement fermés (contacts à ouverture) : exemples
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Sens de déplacement d’un contact : vers la droite ou vers le haut
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A retour automatique





A position maintenue





Bouton poussoir





Bouton à commande manuelle





Bouton à commande rotative





Commandé par la position d’un objet (porte, pièce mécanique)





Représentation d’un relais : La désignation d’un relais commence par un K.


KM : relais principal


KR : relais auxiliaire


Un relais comporte une bobine et un ou plusieurs contacts attirés par la bobine quand celle-ci est commandée. La bobine consomme peu de courant mais les contacts peuvent en faire passer beaucoup. La bobine est prévue pour une tension d’alimentation alors que les contacts peuvent être utilisés avec une autre tension. Les 2 circuits (commande et puissance) peuvent être indépendants.





Ancienne représentation d’un relais 4 broches : le fil enroulé représente la commande, le trait mixte fin représente la force qu’exerce la bobine sur le contact mobile quand elle reçoit du courant.





Autre représentation plus récente





KM1





Représentation actuelle des relais :


Dans le cas général commande et puissance ne sont plus à côté :


Le bobinage (souvent en basse tension) est dans le circuit de commande.


Les contacts de puissance en général dans le circuit de puissance.


La liaison entre les 2 est réalisée par la désignation du relais : K pour relais, M ou R pour principal ou auxiliaire, un numéro par relais, une lettre par étage de puissance
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Un contact normalement fermé est fermé dans son emballage dans les conditions « normales »





Normalisation des contacts











Dans tous les cas l’équation est la même :





L = K = BCc5 = A            B





Les schémas sont en général représentés au repos, mais ils peuvent être hors tension ou sous tension
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L’état d’une entrée (1 ou 0) caractérise le fait d’actionner le contact et non le fait de fermer le contact (Quand un normalement fermé est à 1, il est ouvert).


L’état d’une sortie peut caractériser le courant ou la tension :


Le courant pour la commande d’un relais ou pour une ampoule 


La tension pour un point test.


Exemple : Si A (A = 0) le relais K est alimenté : K = 1, L = 0, BCc5 = 1.





L’interrupteur est à 1 si il est actionné


Le contact de feuillure est à 1 si il est enfoncé par la porte fermée


Le capteur de position est à 1 si il indique une présence


Le relais est à 1 si son bobinage est soumis à 12 volts, ou bien, si le courant circule dans le bobinage (à préciser ou faire préciser éventuellement)


L’ampoule est à 1 si le courant circule dans le filament et qu’elle s’allume, le moteur est à 1 si il tourne.


Le point test est à 1 si la tension mesurée entre le point test et la masse est supérieure à la tension de seuil de l’entrée BCc5 (environ 1,5 volts).
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Porte arrière
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En position « repos »





Normalement ouvert, non passant


       A retour automatique


   A position maintenue


Non spécifié





En position « travail »
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Normalement ouvert, passant à position maintenue
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Normalement ouvert, passant à retour automatique
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Au repos     Actionné





Que le contact soit fermé ou ouvert la barre horizontale représente le complémentaire du contact.


Pour sortir l’équation il ne faut pas se préoccuper de l’état passant ou non passant mais seulement du normalement ouvert ou fermé.


Quel que soit le choix des conditions de représentation l’équation reste la même. 
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En énergie au repos
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Hors énergie au repos
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En énergie A actionné








